EnexrporexHuuka 1kona ,,Ctapu rpam’ [xomncka 2019/20
beorpan

Capgpikaj pana Ha yacy

YBoa (10 mun): IlojauaBau ca ®ET Tpanzucropom. OCHOBHE OJUIMKE. JETHOCMEPHH PaJIHU
pexxuM. [lonoskaj panHe mpase U pajgHe Tauke.

I'naBuu geo (25 Mun):

AyTOMATCKH NpeJHANOH Ko nojayasaya ca ®ET-om

[loBoJbHUjEe pelieme TpeACTaBhba ayTOMATCKU TNPEIHANOH, KOju ce J00Hje
CTaBJbalEM OTIOP HUKA Rs, y K010 copca kao Ha ci1.5. OtnopHuK Ry ciyku 3a criajame rejra
ca MacoM W OOMYHO MMa BeluKy oTnopHocT (oomuHo usmehy 100 KQ u 10 MQ); merosa
OTIIOPHOCT j& HMCTOBPEMEHO YyJja3Ha OTIIOPHOCT OBOI THWIIA II0jadyaBaya, jep je yja3Ha
OTIIOPHOCT (heTa MPaKTUIHO OECKOHAYHA BEIMKA.

'I-En
R
¢ Csz
—
Cgy l
Io
—
‘Una
T+
R' L‘h R3 --C!
L I .

Cnuka 5. [1ojauaBau ca ayTOMaTCKUM MIPETHAIOHOM

Ha cn. 6. je manprana tunudaa npeHocHa kapaktepuctuka lp = f(Ugs) n obenexena
ca a. MUHMMalHa KapakTepCTHUKa 3a Taj THI TPAaH3UCTOpa oOelie)keHa je O3HAKOM B, a
MakcuMaiHa ca 0.
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Cnuka 6. Pagna Tauka Ko pa3nmuuuTHX IPUMEpaKa UcTe BpcTe deTa

Hamon Us Ha otnopauKy Rs je ucroBpemeno un HamoH u3mMel)y rejta u copca ca HETaTUBHUM
3HAKOM:

Us = Rs*Ip = — Ugs

jep Kpo3 OTTIOpHUK Rg He Teue cTpyja U HAllOH Ha BeMy je jemHaK Hynu. M3 mpeTxoHe jeTHaunHe ce

nobuja:
I = Us Ugs
b= — = — —=
Rs Rs

OBo je jemHaunHE TpaBe, KOja HEMa OJCeYKa Ha BEPTHUKAIHO] OCH, OJHOCHO IOYHIE W3
KOOpJMHAHTHOT MoueTka. J{pyra Tauka ce oapehyje Ha ocHOBY cTpyje Ip u HanoHa -Ugs = Us koju ce
onpelhyje u3 TunuuHux kapakreputuka gera. Ha cin.6. ce 3a Ip =4 mA noduje aa je nanos -Ugs = 2 V
= Us . U3 npeTxo/He jeJHaYNHE Ce MOXKE OJIPEUTH OTHOPHOCT Rs:

Us

R =
S ID

Kaz[a CC Iropc HaBCJICHC BPCAHOCTHU 3aMCHEC, ,Z[06I/Ij6 CC BPCAHOCTH OTHHOPHOCTH Rs:

Us 2V
Pagna Tauka Takohe MOCTOjM W Ha TPEHOCHMM KapakTepuctukama (ci.6.); mobuje ce Ha
MpeceKy OBe MpaBe W MPEHOCHE KapaKTepucTUKe. Buau ce na je KOox TUMMMYHUX KapaKTepUCTHKA
panHa TaukaA, koa MUHMManHuX A', a kog MakcuManHuX A". Y cBa TpH ciydaja cTpyja OpoTHYe
Kpo3 (eT u OH MOXKEe Jia pajM Kao IojavaBad. Buau ce na je y cBa Tpu ciiydaja cTpyja Kpo3 ¢er
pa3nuuMTa, a ce jeIHOCMEpHHU HaroH M3Mel)y ApejHa u Mace MOXKe MHOTO J1a pa3jiuKyje ol ciaydaja
JI0 CiIy4aja.

[lopen oBakBor pemrema MOCTOje U BapHjaHTE ca MMO3UTUBHUM IIPEIHAIIOHOM, ca MOCEOHUM
M3BOPOM HETaTHBHOT HAIIOHA 3a T'¢jT UT/., a 00jallkemha MOTy J1a ce Hal)y y IuTeparypH.

[Ipopauyn enemeHara nojauaBada ca (peToM je 3HATHO CIIOKEHU jU OJ IpopavyHa eleMeHaTa
rmojayaBaya ca OWIOJApHUM TpaH3uCTOpoM. PagHa Tauka ce cabo craOwiu3yje ¥ OJCTyIama O
IpopadyHa MOTY OWUTH JI0CTa BelMKa. 300T TOora je IMOTOHO Y3€TH IITO BUIIIK HATIOH Hanajama Ep (Ha



npumep, 15 V). Kon Huwxker HamoHna Hanajama (Ha puMep, 5 V) je yecTo moTpeOHO CTaBUTH yMECTO
OTIIOPHUKA PEOCTaT W TOJCIIaBaTH HAIMoOH m3Mel)y apejHa u copca. McTo Tako mocToje pa3inuyuTH
HA4YWHM IpopauyHaBama. OBae hie Outn objameH HajjeIHOCTaBHUjU HAYHH.

Ha cn.7. je nanprana npeHocHa kapaktepuctuka ¢era BF245B 3a mamon Ups = 15 V. uanmo
Ja ce CcTpyja ApejHa Moxke Memaru on Hyilae g0 10 mA 3a Ups = 15 V u nma ce cpemuna
KapaKTepHUCTHKE M0 XOPU30HTAIH 100mje mpuommkHO 32 Ip = 4 mMA. YcBojuhemo na crpyja Ip Oyxe 2
MA ma Ou pagHa Tadka OMiia IOMEpEeHa HEIITO YAECHO Ha M3Na3HUM KapakTepuctukama. [lomro ce
MPEeHOCHA KapaKTEePHUCTHKa MaJlo Memwa 3a pa3nuuute HamoH Ups, TO 3HaYM Aa Cy KapaKTepPHCTHKE 32
ocraje HaroHe u3Mel)y npejHa u copca y 6mu3nHu oBe. Ha MpeHOCHY KapakTepHucTHKY (eTa ce yHece
BpenHocT Ip = 2 mA u 3a my ce nodbuje na je mpennanon Ugs. = - 2,1 V. Uctu oBoMku HamoH
MOCTOjU M HAa OTIOPHUKY Rs, ma ce ornopHoct Rs, noduje kao konnunuk Hanona Us u ctpyje Ip:

Rs=Us/lp =2,1V /12 mA = 1,05 kQ (3aokpyxeHo Ha crannapany BpeaHoct 1,1 kQ).

[Ipeoctamm Hamon mo 15 V (12,9 V) ce menm Tako na Ha ¢ery OyAe HEMITO BHINE O
mojioBuHe (Ha mpumep, 8 V), a Hemro Mame Ha otmopHuky Rq ( 4,9 V), jep cy wusmashe
Kapakrepuctuke (era 3a Hucke HanoHe Ups jako 3akpuBibeHe. Cama ce ormopHOcT Ry pauyHa kao
KOJIMYHUK HaroHa Ha eMmy (4,9 V) u ctpyje kpo3 mera (2 mA):

Ra=4,9V /2 mA = 2,45 kQ (3a0kpykeHO Ha cTaHAapaHy BpeaHoct 2,4 kQ).

[Ipunukom Mepema CTpyje U HalmoHa MOTY ce JOOUTH BPEAHOCTH KOj€ Ce TOCTa Pa3NIuKYjy Of
npenBul)eHUX jep ce MojeInHI MPUMEPITH eTa UCTE BPCTE MOTY JIOCTa PAa3INKOBATH.

Tpeba HamoMeHyTH J1a OBaj IPUMEpP BaXKH CaMoO 32 OBaj THI (eTa, IOK Ce 32 HEKH APYTH THII
MOpa U3BECTU HOBU IIPOPAYyH.

Hcro Tako ce Moxke ycBojuTH Mama (wim Beha) cTpyja ApejHa U 332 By YpPaIuTH HMpOpadyH.
OOuuHO ce cMarpa Ja cTpyja ApejHa Tpeba aa Oyne Marma O]l IMOJOBHHE MaKCHUMAJIHE jep C& MOXKE
JIECUTH JIa C€ KOJ JIpyror npuMepka deta nodbuje seha cTpyja, Koja MOXKe 3HATHO CMAabUTH HAIIOH Ha
¢dery. Mawy c1pyjy apejHa Tpeba 0b6aBe3HO yCBOjUTH Kox (eToBa rae je crpyja apejHa 3a Ugs = 0
nocra Benuka (Ha npuMep BF246C opa crpyja moxe na 6yae 10 300 mA 3a Ugs = 0 V); xox oBakBHX
(eroBa OM TOCTaBJbaJbE pPaAJHE TaYKe HA CPEAMHY KapaKTEPHUCTHKE MOTJIO JIOBECTH IO HHUXOBOT
MperpeBama U YHUIITEHA.

[Ipopauyn nojauaBaua ca ¢peTOBUMA MOXKE Jja ce 00aBU U Ha JApyre HauMHE, 3aBUCHO O]l TOra
ITa C€ MPBEHCTBEHO TPAXKH OJ1 Hera.

OtnopuukRs ce mpemomhaBa xonaenzatopom Cs. koju TpebGa na Oyne KpaTak cCIoj 3a
HaM3MEHWYHY CTpyjy. HaumH onpehuBama kamanutuBHoctH Cs Omhe oOjammeH KacHUje KOJ
nojayaBaya ca 3ajeJHHYKUM COPCOM.

IMonapuzamuja MOSFET-a ca uHIyKoBaHUM KaHAIOM N-THIIA CE€ Y TIPUHIIMITY U3BOJM Ka0 HA
ci.8. [lpejH ce npukIbyyyje Ha MMO3UTUBAH HAIOH, a T€jT Ce MPUKJbYUyje Ha MambU MO3UTUBAH HAIOH
nobujeH momohy pasjenHuka HamoHa Rgi n Rgp. Pajna mpaBa u panna tadka cy npukazane Ha cii.9.
OBakBa mnojapuzauyja ce npumemyje u ko VMOSFET-oBa. Hamon rejta xogq MOSFET-a ca
yrpaljeHHM KaHaIOM MOXeE y TIPUHIMITY Aa OyJe MO3WTHBaH WJIM HeraTHBaH, WK Jia OyJe jeJaHaK
Hyni. OOMYHO je y MpaKcy HAloH I'ejTa HeraTUBaH U MoJjlapu3alnja eJIeKTpo/Ia je ucTa Kao Koj dera.
Jenuno ce xoqn MOSFET-a ca nBa rejra cycpelie HO3UTHBaH HAIlOH Ha IPYrOM T'ejTy.
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Cruka 8. [TojauaBau ca MOSFET-oM ca MHIYKOBaHMM KaHAJIOM
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Cmuxka 9. Pajna ipaBa kosna Ha ci.8.

CBu HaBeleHHM ciydajeBu ce ofgHoce Ha N-kanainHe deroBe. Kon P-xanamnmx ¢eroBa ce
nosiapu3aliija elneKTpo/ia U3BOAM Ha UCTH HAYMH, CaMO Cy HAIlOHH U CTPYje CYNPOTHOT 3HAKa.

3appumHu aeo (10 Mun):
ITurama 3a moHaBJbamke — JoMahu:

e Kako ce 00e30eljyje HeraTnBaH IpeaHAIIOH Y OCHOBHOj Bep3Hju IojadaBada ca N-
KaHaJTHUM (DETOM U 3alITO TAKBO PEUICH-E HUj€ TIOTOJHO 32 IPAKTUYHY yroTpely ?

e Kako ce 00e30elyje ayromarcku mpeHaoH Ko rojayaBaya ca perom ?

e Harpraj npaBy koja oapelyje npennamnon nojadapada ca peromBF245B, tako aa my
je cTpyja y pagHoj Tauku 3mA .

e Hampraj panHy npaBy Ha KapakTepucTHKama ¢era 3a HarmoH Hamajama ED = 15 V u
ormoprocT RD =2 kQ.

e Konurka je cTpyja y pajHOj TayKd y NPETXOJHOM 3aJaTKy, akO je OBa Tauka Ha
CpeAMHU pajHe mpase ?

OxroBopuTe KOJUKO MOYETE M OJTOBOpPE MMolabuTe Ha ivanradosavljevic.ets@gmail.com
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